

## 国庆期间,央视特别节目聚焦福州

# 跟着主创人员 打卡《幸福草》取景地

■记者 王杨林

福州晚报讯 9月30日至10月6日,中央广播电视总台电视剧频道(CCTV-8)《星推荐》栏目连续7天推出国庆特别节目《光影之旅——幸福草》,邀请电视剧《幸福草》导演白涛、故事主人公原型林占熿,以及演员林一霆、孟阿赛、木兰等,走进福州、平潭,向全

国观众推介剧中呈现的福州三坊七巷、烟台山和平潭石头厝等取景地,介绍福州传统服饰、茉莉花茶、闽派古琴、肉燕等。

福建重点电视剧《幸福草》于今年8月8日至21日在中央广播电视总台综合频道(CCTV-1)黄金时段播出,引发各界广泛好评。

在9月30日和10月1日晚播出的《光影之旅——幸福草》节目

中,演员林一霆和演员木兰带领观众走进《幸福草》的取景地——三坊七巷。

林一霆漫步在南后街,打卡爱心树,并到同利肉燕店品尝福州传统小吃——肉燕。她还在同利肉燕第四代传承人陈君凡和第五代传承人陈燕君手把手的指导下,学习捶打肉泥、包肉燕。

木兰则走进咏春文化展示中

心,跟随国家级非物质文化遗产咏春拳传承人郑祖杰学习基本拳法。“这种中国功夫真了不起,我有了当花木兰的感觉。”她表示。

随后,林一霆和木兰一起来到福州茉莉花茶文化馆,在馆长林碧峰的带领下,体验茉莉花茶制作。两位女演员还走进一家书画裱褙文创店,跟随裱褙技艺传承人陈雨学习书法创作,在折扇

上写下毛笔字。

《星推荐》之《光影之旅——幸福草》节目于9月30日至10月6日每天19时20分首播,每天23时50分和次日0时44分、4时18分、7时30分、9时20分、12时19分、16时11分、18时23分重播,并在CCTV电视剧官方微博、央视频App“星推荐”官方账号等网络平台同步上线。

## 福州人物



郑祥林

■记者 陈丹/文 林双伟/摄

成为一个非遗项目的代表性传承人已属不易,闽菜大师、福州市餐饮烹饪行业协会副会长郑祥林却一人身兼九个非遗传承人身份,这些非遗项目均与闽菜的传统制作技艺有关。近日,这位非遗美食技艺的守护者接受了本报采访。他表示,作为闽菜文化的传播者,他有责任以匠心守护传统技艺,身体力行

## 一人身兼九个非遗传承人身份 郑祥林:非遗闽菜技艺的“守艺人”

述好非遗闽菜的故事。

郑祥林在福州台江区创立了非遗美食餐厅——朝阳闽灶,这里主打“非遗”,展示着福州佛跳墙、邵武和平豆腐、莆田套肠、客家黄元糕等十余种非遗闽菜菜品。而郑祥林本人,正是其中九个非遗美食制作技艺的代表性传承人。

谈及申请传承人身份的初衷,郑祥林的眼中闪烁着坚定与热爱。2000年,他从南平闯入福州餐饮界,在更大的平台上展示闽菜传统美食。在此过程中,他愈发意识到需要有人守护这传承千年的传统闽菜技艺。

“我外公、父亲都是厨师,到我已经三代。随着老一代人渐渐老去,新一代年轻人对传统菜品的制作技艺和文化了解越来越少,愿意继续传承菜品制作技艺的人也越来越少。”郑祥林表示,传统闽菜制作技艺的珍贵与脆弱让他觉得自己有责任站出来守护这份味觉遗产。

然而,申请成为官方认可

的非遗传承人并非易事,需要申请人提供传承谱系、相关实物资料等。当时,外公已过世,郑祥林在传统菜品的发源地四处奔走,寻找历史的见证,并在制作技艺的传统性方面不断求证。比如,在申请米粿制作技艺非遗传承人时,他对于粿皮原料的选择就颇费苦心。“现在的米和过去的不一样,如何还原最初的味道?在新米、旧米、梗米中,我只能不断尝试,让村里的老一辈品尝,直到找到他们童年的味道。”郑祥林介绍。

经过努力,从2000年至今,他陆续申请到九个闽菜制作技艺非遗传承人身份,涉及的菜品包括:贡茶孝母猪肚鸡、夏道土羊汤、芋粿、延平笋燕、山茶油油饼、山珍锅边糊、米粿包、延平肉丁、延平葱香卷等。

比起申请过程,他表示更大的压力在于申请成功后如何配得上“传承人”的身份、如何传播非遗闽菜技艺。为此,他结合当下人们的用餐特点,打造了主打

“非遗”的闽菜馆。同时,为了固定传统味道,他与福州大学生物工程学院合作,借助科研力量实现非遗闽菜的标准化制作,让食客找回那份久违的乡愁与记忆。

值得一提的是,除了讲好非遗闽菜故事,这些年来,郑祥林以其独特的方式回应公众对食品安全的期待。

在传统餐饮模式中,后厨被视为“禁地”,他则将厨房搬到餐厅中央,让食客亲眼见证食物从原料到餐桌的每一步变化,了解闽菜传统制作工艺。他说,要让厨师成为烹饪艺术家,让客人既是食客也是监督员。

在郑祥林的精心打造下,朝阳闽灶获评省级明厨亮灶示范单位。



扫码查看  
更多信息

## 苍霞新城 三个民生服务载体揭牌

■记者 林舒颖

福州晚报讯 9月29日上午,2024年台江区“敬老月”启动仪式在苍霞新城社区举行。

手作剪纸、文艺演出、义诊……现场,丰富多彩的活动吸引了众多老年人前来参加。现场还举行了苍霞新城居家社区养老服务照料中心、苍霞新城社区长者食堂、苍霞社工服务中心揭牌仪式。

据了解,苍霞新城居家社区养老服务照料中心、社区长者食堂设置86个餐位、20张床位,将为苍霞居民提供照料护理、老年助餐、长者学堂、医疗保健等一站式、高品质的综合养老服务。

苍霞社工服务中心汇聚了台江区鲲鹏青少年事务服务中心、全市首家社区公益发展基金会等社会组织,具有社会组织孵化、两岸融合终身教育和早期教育、助残帮扶等功能,为社区“一老一少”和特殊困难群体提供综合性服务。

## 闽侯青口新增展馆 讲述抗日英雄事迹

■记者 陈木易

通讯员 林若野 陈堡

福州晚报讯 前日,闽侯抗日英雄郭仕春事迹陈列馆在青口镇青圃村开馆。据悉,陈列馆所在位置是抗日英雄郭仕春的故居。

开馆当天,不少党员及革命烈士后代陆续前来参观。郭仕春事迹陈列馆详细介绍了陈金来、郭仕春两位烈士的生平及抗日事迹。其中,展出的老物件大多是闽侯县地下党及烈士后代捐赠的。

## 罗源滨海玉石文化城 旅游服务中心投用

■记者 刘露

通讯员 林晋如 刘其燊

福州晚报讯 国庆长假首日,滨海玉石文化城游人如织。当天上午,罗源县滨海玉石文化城旅游服务中心举行揭牌仪式,正式投入使用。

据了解,旅游服务中心设立图书角、农特产品展销、玉石文化展示等区域,为游客提供咨询接待、金融惠民、文化普及等服务。

## 福州发布一批人事任免通知

■记者 马丽清

福州晚报讯 近日,福州市人民政府发布一批人事任免通知。

经研究决定:

黄依佳同志任福州市人民政府副秘书长,办公厅主任;

何晨东同志任福州新区产业发展服务中心主任(试用期一年),免去其福州新区管理委员会生态环境与城市建设管理局副局长、中国(福建)自由贸易试验区福州片区管理委员会(福州保税港区管理委员会)综合监管和执法局(知识产权局)局长(兼)职务;

秦凡同志任福州国有资本投资运营集团有限公司董事长、福州航空有限责任公司副董事长(兼),免去其福州国有资本投资运营集团有限公司总经理职务;

饶绪黎同志任福州职业技术学院副院长(试用期一年);

江柳青同志任闽江师范高

等专科学校副校长(试用期一年);

郑跃同志任福州新区管理委员会改革创新部(政策法规部)副部长(试用期一年);

谢焯同志任福州新区仓山功能区管理委员会副主任(试用期一年)、福建自贸区福州片区仓山办事处主任(兼);

林立同志任福清融侨经济技术开发区管理委员会副主任(试用期一年);

叶祖玲同志任永泰青山山风景区管理委员会主任(试用期一年);

免去李占卫同志的福州市发展和改革委员会副主任(正处级)职务;

免去林著惠同志的福州市交通运输局副局长职务;

免去江必达同志的福州新区仓山功能区管理委员会副主任、福建自贸区福州片区仓山办事处主任(兼)职务;

免去陈贤东同志的闽侯青口汽车工业园区管理委员会副

主任职务;

免去陈子平同志的福州市城镇集体工业联合社副主任职务;

王欣同志任福州市发展和改革委员会副主任(挂职);

袁松柏同志任福州市商务局副局长(挂职);

张早来同志任福州江阴港城经济区管理委员会副主任(挂职);

朱鹏程同志任闽侯青口汽车工业园区管理委员会副主任(挂职);

章龙华同志任福州市交通运输局副局长(兼);

免去丁虹同志的福州市发展和改革委员会副主任职务;

免去张宜茂同志的福州市交通运输局副局长(兼)职务;

周韶辉同志任福州市市场监督管理局副局长,免去其福州市市场监督管理局药品安全总监(副处级)职务;

张晓阳同志任福州市疾病预防控制中心主任;

陈华同志任福州市退役军人事务局副局长(兼);

免去潘福全同志的福州市人民政府副秘书长职务;

免去朱祖辉同志的福州市历史文化名城管理委员会(福州市三坊七巷管理委员会)副主任职务;

免去刘春兰同志的福州职业技术学院副院长职务;

免去谢敏峰同志的闽江师范高等专科学校副校长职务;

免去郑伯禄同志的福州市第一总医院副院长职务;

免去许韧同志的中铝瑞闽股份有限公司财务总监职务;

免去林胜同志的福州海洋与渔业执法支队政委(副处级)职务;

欧阳雪莲同志任福州市生态环境局副局长(试用期一年);

免去郑德源同志的福州市生态环境局副局长职务;

徐东同志任福州市市场监督管理局副局长,免去其福州市公安局副局长职务。